

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.  
Szerkesztő: Fehér Pál  
Főmunkatárs: KISS PÁL

Alapította:  
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy hóra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | E 20hgyaa 40

## A marosi hidról.

A hétfői közgyűlés fogja tárgyalni a marosi híd átadásának ügyét. Arról lesz szó hogy átadja-e a város a hidat a Acsevnek vagy nem?

A „Makói Független Újság” álláspontja kezdettől fogva az volt, hogy a híd nem lehet és nem szabad átadni. Ezen álláspontunk nem változott meg, dacára annak, hogy az Acsev lényegesen kedvezőbb ajánlatot tett a városnak.

Az Acsev ajánlata, hogy a városnak 60000 koronát fizet, nem valami nagylelkű ajánlat, mert az Acsev ezzel csak azt a 60000 K-át fizetné vissza a városnak, amelynek Makó városa a híd építéséért tartozna három évi részletekben fizetve a társulatnak. Ezzel a 60000 koronával tehát a társulat csak Makó város költségeseen teljesített kötelezettségét fizetné vissza, azonban ezt az a maga pénzéből fizetné vissza, hanem a beszédett 43 éven át szedett busás vámjából.

A híd átadást illetőleg ne feledjük el, hogy Makó városa a vámjog felét a Rónay családtól 100000 koronáért vásárolta, mert a vámjog fele illette csak Makót, tehát a vámjog-legalább is 200 000 korona értéket reprezentál. Ezen tőke jövedelmét 5 százalékkal számítva Makó városának a híd átadását kell biztosítani.

Arról már nem is beszélünk, hogy a híd beépített anyaga a szakértők véleménye szerint legalább 100000 koronát ér. A társulás tehát, ha a hidat átadja, nem kell neki újat építeni a így újabb 100000 koronás értékhez is egyen jutna a társulat, amde ennek a híd újabb jövedelmét persze a társulat szedné, illetve a közönség fizetné hívám alakjában.

Arról a sok kellemtelenségről már nem is beszélünk, hogy a makóiak örök hásszát kénytelenek áldogálni, mert a közlekedést egyszerűen elzárják. A társulat ugyan azt igéri, hogy a magánforgalom számára új hidat épít, de isten tudja az eddig tart ez.

Hátra van még a híd átadása melletti érvelés, utolsó nagy ütőkártyája az az, hogy a város nem tudná kifizetni a hidat csak ráfizetné a város.

Hát azt az érvelést ne hangoztatásunk, mert ezzel megbántjuk derék tisztviselő kárunkat. Hát ott tartanánk már, hogy egy híd lezárása sem biztosítható városi közlekedésben? Hát ha ez mégis így volna, erre meg egyszerűen az a

válaszunk, hogy miután a híd lényegesen kezeletlenebb vétele ugyanis csak 7 év múlva történik s addig megjárja a városnak olyan tisztviselői választása, akikre nemcsak a híd, de más gazdasági dolog kezeletlenségéről is rá lehet bízni.

A marosi hidat tehát a hétfői közgyűlésnek átadni. Szegénységibizonyítvány lenne ez a városra nézve, akkor minden város szon ipyekszik, hogy mindent összegelesen, ép akkor adja át a város a hidat.

Gyerünk hát arrább arról a hídról.

Makó képviselőtestületének hűnek kell maradnia a város közönségének érdekeihez, de hűnek ön magához is s rá gondolnia előbbi határozatához, hogy a marosi hidat át nem adja.

## Höfer altábornagy mai je entése

Buapest, nov. 11

Keleti hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornak hadsereg arcvonala:

Támadásuk az Olt folyó mindkét oldalán tovább halad előre. A predeáli völgytől nyugatra osztrák-magyar és német csapatok rohammal elfoglaltak hat egymásmögött fekvő román állást és két ellentámadással szemben megtartottuk, az a cvonal részén 360 foglyot ejtettünk és két géppuskát zsákmányoltunk. A Gyergyóhegységben Hollófalról északra át hadtunk a bisri ciozi völgyön, a kárpátokban a sustrecen német vadászok előretörése teljes sikerrel járt, mely alkalommal ellenség hatvan foglyot vesztett.

Ligóti hajer herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala:

A Nisajovkrától keletre német csapatok derekasan keresztülvitt támadással elfoglaltak az ellen főállásaitól egy 120 méter széles árokreszt az oroszok ezen a helyen öt ellentámadást indítottak, amelyek ep oly sikertelen maradt, mint azok, amelyeket a skrobovi melletti új német árok ellen intéztek.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs ujság.

## Mit csinál a makói villanytársulat

Mi van nyomatva a villanyszámlákra?

Hogy mit csinál a villanytársulat erre többféleképp lehetne vá-

lasolni. Többek között sok utjában egyáltalában nem világít, a korhadtt csatlópokat nem cseréli ki, az új áramfeszítőket nem szereli fel. Eszket s még sok más dolgot csinál illetve nem csinál. Legyűrik azonban igazságosak s valljuk be, hogy az egyes utcákban éjjelként elmaradó világítást kárpótolja ezzel, hogy a legforgalmasabb utcákban még 8 fél 9 órákor is ég a villanylámpa.

De nem erről van szó hanem arról a drága kis nyomtatványról, amelyre a híd átadásán minden szon fogynak kedveskedett. Ez a kis irás a villanytársulatnál volt s a következőképp szól.

Az anyaszerződés folytán az egyeségér felmérésre iránti lépéseket megtettük; mondjuk magunknak a különböző utólagos számítását.

Hát ennél a kis irásnál durvább megrögzöttséget írott szerződésnek még nem láttuk. Iparán felháborító, hogy mennyire visszaélnek nálunk a közönség türelmével s ilyeemikkel merik zaklatni. Ki hallott még ilyet?

Még, hogy utólagosan fogják, illetve akarják megfizettetni a város közönségével az állítólagos többszöröséget és a képviselőtestület által erőlyesen visszautasított áremelését.

A villanytársulattal kötött szerződése Makó városának renéljük nem valami ringy-rengy irás, hanem kötelező erejű szerződés, amely kötelezi mindkét felet egy a várost mint a társulatot. E szerződés értelmében a társulatnak az árakat emelni a szerződési idő lejártáig nem szabad.

Szerződés ellenes dolog tehát ilyen dolgokat a közönség számlájára rányomtatni. Most nem kívánunk azzal foglalkozni, hogy jogos-e a társulatnak azon kérése, hogy az egyeségárakat a város felemelje. E tekintetben mindenki mással szemben fenntartjuk azon véleményünk, hogy a társulat nem használhatja fel a háborút mint vizet mezejert. Egy ötven éves szerződésnél minden esetet mérlegeltek a szerzők, illetve csakis a villanytársulat, Makó város nem. Jól tudja a társulat, hogy 50 év alatt lehetnek rossz évek.

Igy stípulálta meg az árakat is, amelyeket már a b kében is megárnak mondunk, mert a fővárostól eltekintve, ahol a villanyvilágítás lényegesen olcsóbb, minden vidéki városban olcsóbb a villanyvilágítás mint nálunk, sőt még Nagybakon is, Battonyán is.

Hogy a társulat nem számított arra, hogy háboru lesz? Bi egy

erre mi sem számítottunk. A város se és senki sem. Mindenki keservesen érsi és türi a rossz viszonyokat. Tárja a társulat is. Neki mégis csak könnyebb, mert van miből ráfizetni. Legfeljebb a társulat a háborus évekre ráfog fizetni. Megtörténik ez most mással is, legfeljebb a háborus nyereség kisebb lesz.

Azt azonban nem tűrheti ennek a városnak közönsége, hogy ilyesmi disztelenkedjenek kifizetett számláira, hogy hű hű polgártárs ezzel a számlával még nincs kifizetve a tartozásod azt a bizonyos árdragulást még bevasaljuk rajtad.

Makó város közönsége nevében tiltakosunk esetlen s követeljük Makó város képviselőtestületétől, hogy ez elen a hétfői közgyűlésen tiltakozzék a a hétfői közgyűléstől elvárjuk, hogy a társulatot eltiltsa a számlák ilyen záradékolásától, ellenkező esetben mint szerződésességgel fog eljárni a társulattal szemben.

Mutassa meg a város, hogy érvényt szerez ennek a szerződésnek, amely egyébként nem előnyös a városra nézve.

Makó város képviselőtestületének és hatóságainak sürgős kötelessége, hogy megszüadítsa a város közönségét az elfajta zaklatásoktól.

## Uj rend a katonai kórházakban.

### Nem szabad a kórházakban visszatartani a katonákat.

Nagy fontossággal bíró rendeletet becsátott ki a temesvári katonai parancsnokság, mely közelről érinti mindazokat, akiknek hozzátartozójuk kórházakban fekszenek. A rendelet a következőképpen szól:

A parancsnokság szabályozni akarja azokat a visszáságokat, amelyek eddig a kórházakban levő legénység visszatartása körül — különösen kisebb vidéki kórházakban keletkeztek.

Az értesítés kifejti, hogy egy inspicáló jelentésből tudomására jutott, hogy a legénységet az egészségügyi intézetekben és a póttarték lábadozó osztágaiban visszatartják még akkor is, ha a frontszolgálatra való alkalmassága vagy pedig a segédszolgálatra való képessége már nem várható.

De előfordul az is, hogy egyesek minden kézzel fogható indok nélkül egyik kórházból a másikba helyeztetnek el.

A parancsnokság elrendeli tehát, hogy az ily legénység, amennyiben semmiféle utókezelésre (gyógyítás, iskoláztatás) szüksége nincs a lehető leggyorsabban felülviszsgálásra bocsátandó és küldendő.

Másrészt észlelték azt, hogy egészségügyi intézetekben olyan legénység is volt, akik már annyira gyógyultak voltak, hogy részben a lábadozó osztagokhoz elbocsátandók lettek volna.

Ezért fogva szigorúan kötelessége az illetékes közegnek, hogy pontosan állapítsa meg és figyelje meg, hogy a katonai elbocsátás-e a kórházból s amelyek nem látszik többé szolgálatképesnek, azt küldje felülvizsgálásra, amelyik pedig nem s o ut többé kórházi kezelésre nyomban átkezdő a lábadozó osztaghoz, mert fontos katonai érdekek, hogy az egészségügyi intézetek felesleges módon túlerhelve ne legyenek.

En a rendeletet a katonai parancsnokság az összes katonai egészségügyi intézeteknek, lábadozó osztagoknak és önkéntes egészségügyi ápolóintézeteknek értesítése és utasítása végelt a főispánnaknak megküldötte.

## Az Erzsébet-napi vásár.

Makó, 1916. nov. 11.

Makó város rendőrkapitányi hivatala közhíré teszi, hogy az 1933-1919. sz. M. E. sz. rendelet alapján Makón a legközelebbi országos vásár egy napon fog megtartatni és pedig:

1916 évi november hó 18. án azaz szombaton. Az állatvásárra kizárólag csak lovak hajthatók fel, hasított kúrmi állatok felhajtása tekintettel a Makón uralgó sertésvész, valamint a ragadós száj és körömfájás miatt tilos.

A m. kir. kereskedelmi miniszterium 89505-1901. sz. rendelete értelmében figyelemzettem a vásárt látogató iparosokat és kereskedőket, hogy iparigazolványaikat kívánatra az illetékes hatósági kö-

zegeknek felmutatni kötelesek, ellenesetben az árusításról eltilthatók.

Egyben figyelemzettem a város lakosságát, hogy az a 1. évi november hó 18. án megtartandó országos állatvásártérre jösszagaikat eladás vagy bármely orvosi behajtják, a behajtott állatok marhaleveleit ha egy éves el nem rézibb is — 10 napi egészségügyi záradékkal ellátatni. — illetőleg a vásárra „irányítani” kötelesek.

A marhalevelek ujtásának és irányításának akadálytalan lebonyolítása végelt a járlatok már november hó 10. től kezdve megújithatók és egészségügyi záradékkal ellátatni.

Végül még figyelemzettem a vásárt látogató iparosokat és kereskedőket, hogy sátraikat a vásártérre 1. november hó 19. án reggel 5 óráig eltakarítsák.

## A buza földet rovására szaporodnak a veteményes földök.

A kormánynak ama beavatkozása, amely a kenyérmagvak legmagasabb árát megállapította, nagy átalakulást idézett elő a földbirtokok körében. Amíg eddig a szokásos vetésszorgó alapján határozták meg, hogy melyik táblát évenként buszával, rozssal és malyiket árpával, zabbal, tengerivel, addig ez a régi rendszer ma egészen kikapcsolódott a gazdasági termelési politikájából, mert a termelők az elmúlt átalakulások nyomán már jól tudják, hogy mely cikkeket termelésükre lehet számításukat legjobban megtalálni. Arról van ugyanis szó, hogy el kell készülni lenni arra, hogy buszából, rozsból, árpából az új kampányból lényegesen kevesebb földet fogak bevetni, mint normális körülmények között.

A gazda buszárt és egyéb gabonacikkeket tudvalevőleg csak a maximális árát tudja elérni, a mi azonban szerintük oly „tacsosny”, hogy azok termelésével foglalkozni ma már nem gazdaságos, mert minden mellékeiket, amely még nem került a maximális gépezet keretei közé, sokkal bőszegesebben fizet és nagyobb jövedelmet is hajt.

Kevesebb lesz tehát ily körülmények között a kenyérmag, több a főzelék és minthogy az országnak sokkal fontosabb érdeke a kenyérellátás, el kell hívni a kormány figyelmét a készülő ese-

ményekre, nehogy azok már befejezett tények elé állítsák.

Tudjuk jól, hogy a termelést monopolizálni nem lehet, de bizonyára rendelkezésre fog állani egy mód, a malznak igénybavételével parancsolólag köz e lehet lépni a termelés rendjének megbolygatása ellen. Wakerle igen helyesen jegyezte meg egy nyilatkozatában, hogy elsősorban a mellékeket kell megállapítani, még pedig oly keretekben, amelyek azután fontosabb kenyérmagvak termelésére serkentik majd a gazdákat.

Amíg nálunk tengeriért 80, zabért 100, burgonyáért 34, lóbabért 190, fahérbabért 80, borsóért 200 és lenecéért szintén 200 koronát fizetnek a rendletek megkerülésével, addig hiába minden intézkedés, amely a gabona termelésének feljavitását célozza. Reméljük, hogy az új közéletmészési hivatal első ténykedése a szakköröktagjaiból álló ármegállapító bizottságok szervezése lesz, a mely majd összehasonlítást fog végezni a békés és háborus idők arai között és le fogja szorítani a mellékeket árát arra a nivóra, amelyen rézábban is ért kelésre tartottak.

## NAPI HIREK

— Német püspök beteg. Német József fölszentelt püspök, mint részvéttel értesülünk, súlyosan megbetegedett. Az agg főpap, aki magas életkorában is megtartotta teljes szellemi erejét, bizonyára kiheveri ezuttal is baját.

— Uj váltóúrlapok. A hivatalos lap keddi száma közli a pénzügyminiszter teleretét, a mely az új bélyeges kincstári váltóúrlapok tékitetésében intézkedik. A most érvényben lévő váltóúrlapok hevelt 1916. december 1. től kezdve új úrlapokat fognak kibocsátani. A jelenleg forgalomban lévő úrlapok november 30. áig árusíthatók s használhatók. December 1. től kezdve azonban forgalmon és érvényen kívül helyeztetnek. Az ily módon kivont és érvényt vesztett úrlapokat 1917. március 1. éig ingyen kicserélik, azon tul csak a pénzügyminiszterium engedélye alapján. 1918. január

## Ablakrenőnyök ön működővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

### Ideálisan szép üde arc bőr

### Máshol sehol, Csak kizárólag

fehér és krém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál krémnel, Ideál a-c tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfélt, szeplőt elmulaszt.

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szerezhető be. Törvényesen védve van. tégly Ideál-krém. üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsó,

Kudar Lajos gyógyszerár, Makó-Ujváros.

1-től kezdve semmiféle úrlapot nem cserélnek ki többé.

— A vadgesztenye a közéletmezésben. A katonai parancsnokságok megkeresésére a hatóságok egyes megyékben felhívták a lakosságot, hogy foglalkezzenek a vadgesztenye gyűjtésével, mert arra a katonaságnak hadi célokra szüksége van. A katonaság tíz koronát fizet a vadgesztenye mértékéért. Különösen Németországban vett nagy szerepet a vadgesztenye gyűjtése, hol főleg az ifjuság buzdoklik ebben az irányban. Egy gesztenyefán nagy átlagban 30-40 kg. gyümölcs van, amelyből körülbelül negyedrésnyi tiszta, eszteri élvesszetre alkalmas lisztet lehet előállítani. A feldolgozás akként történik, hogy a gesztenye kesernyős részét, valamint az ugynevezett szaponianyagot eltávolítják, a többi részét pedig megőrölve, egyéb kenyérmagvakból készült liszttel keverik. Minthogy a gesztenye tápláló értéke igen jelentékeny, állati takarmánnyul is igen jól felhasználható.

— Levelek küldése. A miniszter ismételt felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a cenzurázás megkönnyítése érdekében Ausztria és Bosznia Hercegovina fivé telével egyéb külföldre, valamint a csapataink által Oroszországban, Szerbiában, Montenegróban és Albániában megszállott területekre szóló levelek mindenkor nyílván adandók postára. A levelekhez bérelt vagy közleménynak egyéb módon való elrejtésére alkalmas borítékokat használni nem szabad. A levelezések jól olvasható irással, nem túl sűrű sorokkal irandók. A sorokat más sorokkal keresztben átírni nem szabad. Magánlevelek terjedése általában a rendszer levélpapír (kvartálék) két oldalát lehetőleg ne haladja túl. A kereskedelmi levelezések terjedelme nincs korlátozva. A feladók a maguk érdekében osszeleseknek, ha minél ritkábban és minél rövidebben írnak külföldre, mert ezzel a cenzurák munkáját megkönnyítik és levelezésük gyorsabb továbbítását biztosítják. Akik ezekhez a feltételekhez nem alkalmazkodnak, ki vannak annak téve, hogy leveleiket csak nagyobb készenléssel továbbítják.

— Beoltják a menekülteket. A readórság következő felhívást bocsátotta az összes Makón tartózkodó menekültekhez: Felhívom a Makón tartózkodó 5 év-n felüli összes erdélyi menekülteket, hogy újraoltás végett a vármegye háza nagytermében, és pedig f. hó 13-án d. u. 2 órakor a nők, f. hó 14-én d. u. 2 órakor a férfiak, végül f. hó 15-én d. u. 2 órakor a valamikori miatt elmaradt férfiak és nők jelenjenek meg a nál is inkább mert azok akik nem lesznek újraoltva, a rövid időn bekövetkező hazai utazáskor nem utazhatnak el.

— Előkezesületek a téli háborúra. A helygyógyintézet kezében értesítette a várost, hogy a most bekövetkező új téli háború küszöbén a hadisegélyesség hivataloslelkörü mozgalmat indít szal-

macipók készítése érdekében. A szalmacipők már a múlt télen is jó szolgálatot tettek az őrszolgálatot teljesítő katonáknak amennyiben a fagyás ellen megóvták a lábát. A törvényhatóságokat, jótékonyasági egyesületeket felajánlják, hogy gyűjtsenek lehetőleg ingyen szappansalmát, sáat, kukoricaháncsot a földbirtokosoktól s a központi utasítása alapján saját maguk szervezzék a szalmacipő készítését. A hadisegélyező hivatal a cipőkészítéshez szükséges spárgát ingyen adja, valamint a kész cipők ingyen szállítására jogosító fuvarlevelet is küld.

— A hadifoglyokkal való levelezésről. Mind sürűbben előforduló esetek, hogy magánosok a hadifoglyokkal való levelezésben portómentes levelező apokat állítsanak elő és hoznak forgalomba. Minthogy a fennálló törvényes rendelkezések szerint csak a m. kir. posta, vagy az általa meghatalmazott hivatalok jogosultak portómentes levelezőlapok kiadására és a mások által előállított levelezőlapok a portómentes szállítására igényel nem bírnak, a postahivatalok utasítást kaptak, hogy a magánipar úján előállított ily levelező apokat ne továbbítsák, hanem a kelt felvilágosítással a feladóknak adják vissza.

— Szeptemberben 70 millió koronát küldöttek haza a frontról. A Magyar Távirati Irodának jelentik: Folyó évi szeptember hónap folyamán a hadrakelt se regtől a következő pénösszegeket küldték haza táboripostautalványon 30,040,166 koronát, postafakarképpénzárral 13,234,222 koronát, pénzeszelvényben 25,534,663 koronát. A hadrakelt eregnek a következő összegeket küldték: táboripostautalványon 2,764,579 koronát, pénzeszelvényben 38,642,635 koronát.

— Ne küldjünk gyűlékony anyagot a tábori postán. A kibocsátott tilalom ellenére már megint megtörtént, hogy számos postaküldemény a tábori postaküldeményben helyeselt gyűlékony tartalom folytán támadt tűz következtében elpusztult. A posta- és táviratváros vezérigazgató most újra figyelmeztette a postahivatalokat, hogy a tábori postaküldeményeknél est a tilalmat a legnagyobb gondossággal ellenőrizsék s ha gyufa, benzín, spiritus vagy egyéb könnyen gyúló tartalom gyanúja felmerül, követeleljék a feladótól a csomag felbontását. Aki gyűlékony tárgyat a tábori postán elvitte mellet ad postára, kibégást követ el, ami büntető következményekkel jár s ezenfelül a feladó a tiltott tartalmu küldemény által okozott kárt is köteles a postának megtéríteni.

— Ertesítés. Szives tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár között, a mai vasárnap délután 1 órától hétfő reggel fél 8 óráig Poor Endre szolgálja ki a gyógyszereket. Délőtt azonban mind a három gyógyszerár.

— Keresünk a „Makói Független Újság” 1916 január 5, február 1, 6. és 14-iki, március 13-iki, valamint a május 2-iki példányai-ból egy-egy számot. Akinek megvan, sziveskedjék behozni kiadó-hivatalunkba.

— Ujabb kitüntetés és sebesülés. Csak most adunk hírt arról, hogy Lengyel János reformátuskövácsházai áll. iskolai igazgató hős fiát, ifj. Lengyel János géppuskás hadnagyot a signum laudissal tüntette ki a király s most arról értesülünk, hogy „az ellenséggel szemben vívő magatartása elismerésül” a katonai érdemekért 3. osztályt a hadisegélyező tábori lelkész mult hó 24-iki kelettel azt írja egy ismerősének: „Szegény Lengyel Jani megsebesült, sajnos, én nem láthattam, mert a németek vitték el.” Kétségbeesett szülei, mult hó 13. óta csak ennyit tudnak egyetlen fiukról s hiába fordultak tűhöz fához, felváltva gósitól senkitől sem nyerne. Ma aztán egy Makóra érkezett jelentés szerint Lengyel János egy közeli kórházban fekszik. Sebesülése oly súlyos, felépüléséhez sem mi remény.

— Katonai lövésár Makón. Makó polgármestere ma a következő hírdetést tette közzé: Értécsitem az érdekelteket, hogy Makón november 18 és 19-én katonai lövésár lesz készpénzfizetés mellett és pedig november hó 18-án reggel 8 órakor a város háza udvarán november hó 19-én a vásártéren. Mindkét helyre nyilvántartó lap-pal ellátott lovak is vásárolhatnak.

— Kínai darab Makón. Eredeti kínai ujdonság az Uránia színház vasárnap ujdonsága. „Opium sátán” című kínai két felvonásos dráma, amely a filozofikus kelet még titokzatosabb rejtelmeit tárja elénk. A nagyhatású darab bővelkedik az igazalmas jelenetekben. A kitűnő dráma pompásan illeszkedik bele a vasárnap fényes ünnepe mäsor keretében.

## Makói Urania Színház

Vasárnap. 1916. nov. 12-én,

Kínai darab!

## Opium sátán

Dráma 2 felvonásban.

Jancsi a papa kedvence

Vígjáték

Négy előadás! 3, 5, 7 és 9 órakor.

Katonák őrmesteriől felelé a jegy felét fizetik, kivéve vasárnap este

# REGENY.

Egy világváros rejtelmei.

(1312)

129. fejezet.

A második összecsapás.

Ezzel aztán vége is lett római szereplésnek. El kellett tűnnöm mert attól tartottam, hogy a kiütött szememről rájönnek — amit egyébiránt egy-két ember már sejtett is — hogy Szappanos és Del-Monte gróf voltaképp egy és ugyanaz a személy. Összeváltam, tem tehát a tagorát osztokodtam, midőn rajtuk ütött a katonaság és elcsipte az egész bandát, én azonban esereucésen elláttam.

— E szerint hát mégis lögyözött téged Páty.

— Győzelmében nincs köszönet. Többet vesztett ő, mint én. Egyik csapás rá nézve az, hogy nagyravágyó tervét megthúsultak, mert feltételezem arról a komédiáról, hogy a kedvező alkalmat felhasználva, magával vitte, a leányt! A másik csapás pedig az, hogy fiát mint hamis bankóterjesztőt börtönbe juttattam.

Korbay felgyűjt. Ezzel Szappanos ifjabb Páty történet is elbeszélte.

(Folyt. köv.)

## Eladó

2 drb. 16, 8 és 12 évesek, továbbá veszek 8 vagy 10 hónapos MALACCAT

Tamas Mihály

malom tulajdonos, Aradi-utca.

## Dr. Fried Ármán

fogorvos, lakását a posta melletti emeleten házaiban Uri-utca 6. szám alatt 1-ső emeletre helyezte át.

## Eladó

egy jursi magkoca 14 hónapos kiláncon fejlett és 4 új ablak Túr-utca 3 szám alatt a honvédekben

Kardos Jánosnál

megtekinthető.

## Hirdetések fel-

vátnak a

**Eladó ház**

A Kazáki utca 7 számú házam négy szobával, 4 szoba, 2 padló konyha, 1 spájz, 2 fasszék, 2 szeres WC, minden s oba villanybevezetéssel eladó.

Értekezheti lehet:

**Patócs Mihály**

tulajdonossal, Grot Pály utca 59 szám alatt.

**Kiadó lakás**

Egy szoba konyhas lakás, azonnal kiadó Toldi-utca 1738 szám alatt. Orosz templommal szembe. Értekezheti a tulajdonossal, Szikszay utca 23 sz.

**Kiadó hagymaföldek közel a városhoz**

Iritz Miksánál.

Rakai Ferenc göcsketulajdonos galona vagy hagyma föld elvételére vállalom

ugyanott arankamentes heremagot nagyban és kicsinyben kaphatók. Értekezni lehet: Várszerűen vendéglőjében 48. szám alatt

**Marhabört,**

lambört, juhbört, nyusbört, báránybört, csikobört és mindenfajta bőrbort és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

**Löwanstein Armin**

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

A Makói Önszolgálat mint szervezet, (Hunyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

**zálogintézte**

a legmérsékeltőbb kamatláb és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-ékszerekre, értékpapírokra, sorsjegyekre és egyéb ingóságokra.

Takarékotí osztályos kölcsönöket folyó-sít előnyös kamatláb és fizetési feltételek mellett irgallanossá, váltóra és kölcsönváltóra.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5 ig.

**Dudás József**

Kiadatja a makói határban karabuka serkénál, Ferge Imre szomszédságában

44 kis hold földjét,

tanyaépülettel szándékozik örökáron eladni, amely föld hagyma alá is nagyon alkalmas kisebb parcellákban is megvehető. Jelentkezni lehet: Várszerűen utca 80 új szám, vagy a helyszínen 322 tanya szám alatt.

**Jó és olcsó**

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az általunk céghez. Üzletemben ruházatot, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvégezek

Kivánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelővel:

**Nagy István**

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

**Eladó földek Veresbeszben és Banomban**

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

**Értesítés.**

Fogkoronák, hidak, egész fogsorok, szájpaddás nélkül, aranyból, platinából

**fogtömések**

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom, 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatti öt évben át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tiszteléssel:

**Seress György**

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.



**Hirdetések  
fölvételnek  
a kiadóban.**



**Szállításban**

**vás abroncsok**

különböző áron kaphatók. Cím a kiadóhivatalban.

**Egy kis szeszény**

egy 4 éves gyermek mellé felvétel. Cím a kiadóhivatalban.

20 H. P. magánjáró

berlini motor

4 vasúti díj: ezrel együtt ELADÓ 10.000 k. ért Nagy-majláton. Üzemben is megtekinthető.

Kiss Imre

**POOR ENDRE**

gyógyeszerészeti kapható Makón

**VILMA-CREM**

gyorsan és biztosan hűsítő és telmatlan szag: szeplő, májfolt, arc-, kéz- és láb-dermatitisz bőrbetegségek ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításban érmekkel lettek díjazva.

**Föld hagyma alá**

Igen kiváló minőségű

**20 katasztrális hold föld**

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett béreadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval Hajnal-utca 13. sz. a, vagy a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

**Makulatur papír**

nagyban és kicsinyben kapható A „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Byononon Özv. Dr. Kiss Pálnének a „Makói Független Újság” villamoserőre berendezett gyorsasajtóján, Makón.